



Written by பி.இரயாகரன்

Thursday, 30 August 2012 19:36 - Last Updated Thursday, 30 August 2012 19:39

அன்று பாசிசப் படுகொலையில் இருந்து தப்பி வளியேறியது தொடர்ந்து அதற்கு எதிராக போராடும்வதற்கு தான். போராடாமல் இருப்பதற்கு அல்ல. நாட்டிற்கு வளியில் இருந்து பாசிசத்தை எதிர்த்துப் போராடும்வது கட்ட, பாசிசத்தை எதிர்கொண்ட ஒரு நடவடிக்கையை போராட்டமாகவே இருந்தது. பாசிசப் படுகொலை என்பது, நாடு கடந்தும் அச்சுறுத்தியது.

பாசிசத்துக்கு எதிரான இந்த நடவடிக்கையைக் கண்டு அஞ்சி விலகிய அரசியல் பின்புலத்தில், நடவடிக்கையில் இருந்து விலகிவிடும் கோட்பாடுகள் உருவானது. பாசிசத்துக்கு எதிரான நடவடிக்கையைப் போராட்டத்தில் இருந்து விலகிய, கருத்துப் பிழைப்புவாதம் உருவானது. பாசிசத்துக்கு எதிராக நடவடிக்கையில் போராடிய மார்க்ஸியத்திற்கும் கோட்பாடாக அது மலேஷியா த்தது. மார்க்ஸியத்திற்கு தியதன் மில்லம், போதாமை பற்றி புலம் பியதன் மில்லம், மார்க்ஸியத்திற்கு ததன் மில்லம், வறோ கோட்பாடுகளைக் கொண்டு வந்ததன் மில்லம், பாசிசத்துக்கு எதிரான நடவடிக்கையில் போராட்டத்தில் இருந்து விலகினர். இப்படி தங்கள் இந்த கருத்துக்கான ஜனநாயகப் போராட்டமாகத் திரித்தது, அதையே தாம் கோருவதாக பாசாங்கு சிய்தனர். நடவடிக்கையை மறுக்கும் தங்கள் கருத்துக்கான ஜனநாயகப் போராட்டமாக நடவடிக்கையைத் திரித்தனர். இப்படி பாசிசத்துக்கு எதிரான நடவடிக்கையை; போராட்டத்தின் மூலம் வதைத் த மார்க்ஸியத்தின் திரித்தது மறுத்ததன் மில்லம், நடவடிக்கையைக் கோராத தங்கள் கருத்துக்கான ஜனநாயகத்தின் மூலம் வதைத் தனர்.

இந்த வளர்ச்சிப் போக்கின் ஒரு கற்றுதான், அரசுக்கு ஊடாக ஜனநாயகத்திற்கு கோருவதில் போய் முடிந்தது. மறுதலத்தில், ஜனநாயகத்திற்கு கோரியதானது மக்களுக்காக போராடும்வதற்கே என்ற உண்மையை மறுப்பவர்களாக மாறினர். நடவடிக்கையை மறுப்பவர்களாக மாறினர்.

மார்க்ஸியத்திற்குக் கவிட்ட, மார்க்ஸியத்திற்கு நிராகரித்த அனைவரும், மக்களுக்காக போராடும்வதற்கே ஜனநாயகம் என்ற உண்மையை மறுப்பவர்களாகினர். கருத்து நடவடிக்கைகளைக் கண்டு உண்மையை மறுக்கும் வண்ணம், கருத்திற்குக் கொண்டு இருக்கும் தங்கள் உரிமையை ஜனநாயகமாகக் காட்டி அதைக் கோட்பாடாகினர். இது மக்களின் நடவடிக்கையைப் போராட்டத்தின் மறுத்தது, கருத்து கருத்துக்கானதென ஆக்கினர்.

இந்த நிலையில் நாம் பாசிசத்துக்கு எதிரான போராட்டத்தின் மட்டுமல்ல, பாசிசத்துக்கு எதிரான நடவடிக்கையைக் கோரிய மார்க்ஸியத்திற்கு மறுத்தது எழுந்த கோட்பாடுகளையும், அதன் நடவடிக்கைகளையும் கட்ட எதிர்த்தது, போராட்டத்தின் நடத்த வேண்டி இருந்தது. ஜனநாயகம் மக்களுக்காக போராடும்வதற்கு தானே ஒழிய, போராட்டத்தில் இருந்து விலகி இருப்பதற்கு அல்ல. கருத்துக்கள் நடவடிக்கைகளை ஒழிய, கருத்தாகவோ பிரமுகர்தன்

